Конспект занятия с детьми старшего дошкольного возраста
по познавательно-речевому развитию 

 «Витаминный салат»
Цель:  расширение представлений детей путем включения знаний о новых объектах и явлениях, конкретизация имеющихся представлений. 

Задачи: 
Формировать привычку к здоровому образу жизни.

Дать представление о витаминах как источнике здоровья. 
Уточнить  полезные свойства витаминов «А» и «С» и содержание их в различных продуктах питания.

 Объяснить роль фруктов и овощей для здоровья человека. 
Закрепить  умение узнавать по вкусу фрукты, учить рассказывать об их пользе.
Активизировать в речи детей слова: витамин, названия овощей и фруктов, названия блюд.
Воспитывать  культуру приготовления пищи и этикет.

Оборудование:  в посылке  «телеграмма» от Доктора Айболита, картонные модели витаминок А и С, картинки с овощами и фруктами,  шапочки или медальки  с эмблемой овощей, скатерть на стол, нарезанные фрукты в салатницах, зубочистки,  емкость для смешивания салата,  салфетки, индивидуальные блюдца на каждого ребенка. 
	Этапы занятия
	Содержание
	комментарии

	Орг момент 3 мин

	Вводная беседа

(1 мин.)
	Что такое здоровье?

Все ли бывают здоровы?

Надо ли заботиться о здоровье?

Что делать, чтобы бить здоровым?

Помогают ли при этом витамины?
	выявление имеющихся представлений детей,  обобщение

	Проблемная ситуация

(1 мин.)
	Что такое витамины?

Чем они полезны?
	

	Сюрпризный момент,  обоснование тематики занятия
(1 мин.)
	Сегодня к нам в гости пришли 2 товарища – витамин А и витамин С

Вы с ними знакомы?

Все витамины очень полезны, особенно для детей.
	

	Основная часть 20 мин.

	Представление нового материала
(3 мин.)


	А они хотят вам представиться:

Витамин  А:  Я - витамин А . Еще меня  и моих братьев называют каротином. Нас много в овощах: мы полезны  для ваших глаз,  кто с нами дружит,  у того улучшается зрение. 

-Я витамин С . Еще меня  и моих братьев называют аскорбиновой кислотой. Мы важны для роста и помогаем бороться с болезнями.

Мы получаем с их пищей. Очень  много витаминов в овощах и фруктах. 

В луке много витамина А,

Он улучшает зрение. Хочешь больше вырасти – ешь морковку, в ней тоже много витамина А. Также много витамина А в помидорах, свекле. 
	Витаминки - модели из бумаги демонстрируются на доске


	Закрепление подученных знаний. Дидактическая игра (классификация с опорой на цветовую маркировку)

(3 мин.)
	Давайте поиграем. Внимательно слушайте загадки. Следует  правильно их отгадать,  найти картинку-отгадку и  поместить её  на перчатку с рисунком  витаминки. 
· Из земли – за чуб плутовку

Тянем сладкую … (морковку)

· Прежде чем его мы съели

Все наплакаться успели. (Лук)

· Ни окошек, ни дверей-

Полна горница людей (огурец)

· Растут на грядке зеленые ветки,

А на них – красные детки (помидор)

· Вырастает он в земле

Убирается к зиме.

Головой на лук похож,

Если только пожуешь

Даже маленькую дольку

Будет пахнуть очень долго.

(Чеснок)

· Был ребенок – не знал пеленок,

Стал старичком –сто пеленок на нем. (Капуста)

Подумате как можно сказать одним словом. О чем были загадки ( что изображено на картинках)? –Овощи – они растут на грядке.
	Дети  прикрепляют карточки с  рисунками овощей на  красную перчатку витамина А, (синяя – для  витамина С)
Все овощи на перчатку витамина А, а в капусте есть и витамин А и витамин С. 

	Обобщение полученного результата - Дидактическая игра «Чудесный мешочек» (классификация с опорой на тактильные ощущения)
(3 мин.)
	 Угадайте  на ощупь, что спрятано в мешочке?!
Как можно назвать все эти плоды?
(фрукты – они растут на дереве)

Какого витамина много в этих фруктах?


	Дети достают и называют фрукты (яблоко, лимон, апельсин, банан, груша)

	 Пантомимика
(1 мин.)
	Назовите любимый фрукт или овощ и представьте, как вы его едите. Почему? 

(Сладкий, 
	Выполнение действий по тексту

	Закрепление алгоритма высказывания –обоснования

(2 мин.)
	Я люблю есть …, потому что он ( .. очень вкусный, сладкий, кислый, ароматный, мягкий, сочный, полезный)
	Дети выстраивают по образцу собственное  высказывание  

	 Обобщение и закрепление имеющихся представлений.

(2 мин.)


	Если в овощах и фруктах много витаминов, надо их как можно больше есть. 

А как едят овощи и фрукты (Сырыми, целыми, нарезанными, натертыми, вареными, приготовленными) 
Что готовят из овощей 
(Суп, борщ, рагу, икру, салат)

А из фруктов ( компот, …)

Блюда из овощей и фруктов очень полезны. 
	

	Формирование умения планировать свои действия, освоение навыка приготовления салатов.
(1 мин.)
	Давайте попробуем сегодня приготовить салат!

Приступая к приготовлению салатов, что мы должны сделать? (помыть руки) 
Перед употреблением овощи  и фрукты тоже нужно хорошо вымыть, просушить, почистить и порезать кусочками.
	

	Дидактическая игра «Определи на вкус» (1 мин.)
	Давайте определимся, что мы положим в наш салат.

Для этого с закрытыми глазами  выбираем на вкус ингридиенты.
	Дети пробуют заранее нарезанные фрукты на вкус



	Совместное приготовление салата.

(2 мин.)
Словарная работа, элементы словотворчества.
(1 мин.)

	Итак, повторим, что кладем в наш салат?

А в завершении все тщательно перемешать! 

А знаете что самое главное в приготовлении салата?

Это привлекательное или загадочное НАЗВАНИЕ. Что его было интересно попробовать!

Давайте придумаем название  и нашему салату!
	Дети перечисляют  составляющие салата.

Скалывают  их  в миску, перемешивают.

Обсуждаются предлагаемые варианты, выбирается самый удачный.

	Заключение 2 мин.
	
	

	Подведение итога занятия

(1 мин.)
	Что сегодня делали? 

Чему научились?

Что нового узнали?

Вывод:

Витамины полезны для здоровья

Витамины А и С есть в овощах и фруктах

Из них можно приготовить разнообразные блюда, которые полезны всем.

Научились готовить различные салаты 

	

	Воспитательный момент

Рефлексия Формирование основ этикета.
Развитие активного словаря.

(1 мин.)
	Как вы думаете, что приятнее всего  готовить сала, есть его или  угощать им ?

Давайте попробуем наш салат.

Кому понравилось, то что мы делали - угостите им наших гостей!

При этом скажем : «Угощайтесь, пожалуйста! Это салат «…..», его мы приготовили сами. Он очень полезен, потому что в нем много витаминов.
	Угощение салатом.


